

水岸联动 共护富春江盎然生机

王涵 杜乾 陈顺丽



富春江富阳段 (图片由富阳区农业农村局提供)

亚运结束后的富春江，“秋光无限好，鱼虾获满仓”。

“以前这里捕不到的多宝鱼、花鲈鱼，这几年都能见到了。”63岁的杭州富阳渔民许善福，展示着鱼篓里种类多样的江鲜，感叹今年捕到的鱼类数量和种类增多。

百里富春江“生机盎然”的背后，凝聚着富阳人治污、治岸、治渔的决心。

“水好起来，鱼多起来，最明显的就是造纸厂搬迁以后。”许善福说。2005年起，富阳开启了长达10余年的六轮造纸行业整治，于2021年初完成最后一批企业关停。

腾退主流污染产业并非终点。聚焦生态文明建设先行示范，富阳持续提升生态环境治理现代化水平，坚持党建

统领，“加减”结合，打好碧水保卫战。2021年起，富阳区根据生态环保督察问题清单整改要求对富春江沿岸违建船厂进行拆除，避免生产排放物破坏水域生态。

“减少、杜绝污染源，才能发挥水域本身的自净能力，促进富春江水域生态系统的恢复和提升。”杭州市生态环境局富阳分局工作人员表示。

除了对污染源做“减法”，相关部门也对富春江水域生态做“加法”——让江鲜鱼类更健康地生长。

今年是富阳连续执行禁渔期制度的第5年。自2019年3月1日零时起，每年3月1日至6月30日这段鱼类产卵繁衍的关键时期，富春江富阳段执行为期4个月的禁渔，其间禁止除娱乐性游

钓以外的所有作业方式。加强渔船“常规巡查+数字化”管理，开展广泛以及针对渔民群体的宣传，显著改善了2019年以前非可持续发展的渔业捕捞方式，并有效打击“三无”船只无证作业，电鱼、毒鱼等非法捕鱼行为。

据介绍，2023年以来，富阳共出动执法人员1845人次、执法船艇385艘次，清理涉渔“无主”船舶12艘，清理取缔违规网具200余张(顶)，查处电鱼器具1件，清理非法钓具25个。

“我们也根据当地实际情况，成立了乡镇护渔组织，对属地内破坏水域生态环境的行为可第一时间发现并向相关部门汇报。”富阳区农业农村局工作人员表示。

此外，富阳也通过增殖放流等“开

源”方式为富春江增添“新生力量”。2020年起至2023年2月，约2700万尾鱼苗被投入富春江，其中包含三角鲂、鳊鱼、黄尾密鲴、鲢鱼、翘嘴鲌等水域内数量较少品种，进一步改善流域生态多样性。

保护生态，生态也会回馈。在临近富春江的东梓关村，依托丰富的江鲜品种，当地政府和居民打造出了夏季的“富春江开渔节”和秋季的“江鲜大会”，“鲜”得八方游客络绎不绝，带动当地文旅特色经济发展，让东梓关村成为富阳推动乡村振兴、促进共同富裕的展示窗口。

以江为媒，以水为介，生生不息的富春江，继续奏响人与自然和谐发展的生态文明之歌。

健康彩虹“营” 守护居民健康

张梦月 严琰 刘园园

10月26日，杭州市上城区小营街道红巷·同心筑—健康彩虹“营”健康基地揭牌仪式在杭州彩虹鱼康复护理有限公司举行。该健康基地旨在进一步推动上城区委统战工作，弘扬健康文化，推动康复事业发展。

红巷·同心筑—健康彩虹“营”作为上城区小营街道团结凝聚各阶层、各党派、各年龄层人士的重要平台，致力于为广大市民和辖区企业提供营造一个充满活力、健康向上的生活环境，营造最优营商环境。此次揭牌仪式，也是小营街道与彩虹鱼康复战略合作的重要组成部分。

彩虹鱼康复作为小营街道知联会的理事企业，是一家专业的康复服务机构。健康彩虹“营”将通过开展各类康复医学科普与技术体验活动，为小营统战工作提供全方位的康复技术支持和资源优势。

健康彩虹“营”将充分发挥彩虹鱼康复国际交流和权威康复科普优势，积极与国际健康机构合作，引进

国外先进的健康理念和康复技术，以凝聚和服务大健康领域新的统战为目标，开展引领联系服务工作。针对辖区妇儿，增设儿童自信成长、女性健康守护课程和家庭教育讲座，发挥家校社联动作用，为辖区学校提供课外社会实践课堂。

未来，健康彩虹“营”将围绕聚才引才、联谊交友、创业服务、教育培训、实践锻炼、社会服务等七大功能，聚焦“企业家健康”，开展健康沙龙、健康讲座、健康论坛、健康创业服务、健康公益等活动。通过这些活动，不断提升“红韵小营”的引领力、凝聚力、影响力、服务力，广泛团结中青年知识分子，为上城区“全面建设独具韵味的国际化现代化共同富裕典范城区”发挥重要作用。

本次活动还邀请保健医生刘晓峰，为嘉宾带来彩虹鱼康复的中医正骨、针灸在脊柱颈肩方面的特色体验。

随着健康彩虹“营”的正式揭牌，进入了一个新的发展阶段，将进一步讲好小营“新”故事，同时也为全民健康事业的发展作出更大的贡献。



红巷·同心筑—健康彩虹“营” (图片由上城区小营街道提供)

“笛二代” 吹响非遗新乐章

施华平

中泰竹笛既有高雅飘逸的浮雕之秀，更有音色嘹亮的笛声之美，是浙江省级非物质文化遗产。近日，由杭州市余杭区中泰街道新的社会阶层人士组成的“笛二代”代表中泰街道办事处，参与在浙江大学国际校区学术大讲堂举办的庆祝浙江大学国际校区全面启用六周年高水平艺术展演之“竹笛之夜”专场音乐会，为广大师生献上一场精彩表演。

伴随着悠扬的旋律，活动在一首竹笛演奏曲《国风》中拉开帷幕。随后，中泰街道“笛二代”鲍一凡、黄毓、鲍海涛等人，与著名笛子演奏家蒋国基、詹永明同台演奏。这些从中央音乐学院、浙江音乐学院等高校学成归来的中泰街道“笛二代”，陆续演奏了《梦》《扬鞭催马运粮忙》《上》等精彩曲目。

醇美的笛音，牵动着现场观众的心弦，融进一个又一个不同风情的意境中，是一场竹笛优秀经典作品的集中呈现。活动相关负责人表示，希望通过丰富的音乐色彩、新创的演奏技法，充分展现新生代青年人才朝气蓬勃的精神风貌，也充分反映青年人才传承民族文化、弘扬时代精神的艺术情怀。

事实上，这场音乐会不仅拉近了中泰街道和高校师生的距离，也是中泰街道探索非遗文化出圈、吸引青年人才的方式之一。

“随着时代的发展，竹笛漫溯过几千年的历史长河。到如今，要通过不断深化青年人才培养，让新‘血液’助力老非遗，从而促进古老的竹笛文化焕发新的生机。”中泰街道相关负责人说，专场音乐会既能为高校师生展现中国竹笛文化的精彩，也能吸引更多的人来推动中国民族音乐传承与发展，尤其是推动中泰竹笛的宣传推广。

当天现场，就有一名学生感慨道：“这是我第一次听竹笛演奏，完全没想到这小小的笛子能吹出如此美妙的音乐，感觉自己一下子就爱上了。有机会的话也想学学竹笛演奏，吹给家乡的朋友们听。”

近年来，中泰街道立足“三横三纵”工作思路，牢牢把握统一战线工作方向，以精品文艺作品为桥梁，以中外文化为交流纽带，持续做好竹笛人才“引育留用”文章。其中，更是着重培养一支有文化、懂技术、会经营的高素质“笛二代”队伍。

通过举办传统手工制笛大赛、竹笛艺术进之江实验室、寻鲜节等一系列活动，中泰街道促使“笛二代”不断提高竹笛造诣，进一步做好地域特色文化及竹笛制作非遗技艺的传播与传承，书写乡村振兴的美学文章。

据了解，这些“笛二代”还将参加浙江大学紫荆港校区举办的第二场“竹笛之夜”专场音乐会等活动，把竹笛文化更好地发展和传承下去。



“竹笛之夜”专场音乐会 (图片由余杭区中泰街道提供)

生态修复常态化 绿水青山还复来

王心慧

如何处理好环境和发展二者的关系?高水平保护是高质量发展的重要支撑,只有以高水平环境保护为保障,才能不断塑造发展的新动能新优势。

杭州亚运会开幕前夕,全长约85.5公里的临金高速公路临安至建德段工程顺利建成通车,极大地提升了杭州临安的交通能级。道路贯通的背后,还有着一段关于守护绿水青山的故事。

对于生态环境部门来说,临金高速公路工程的顺利收官并不意味着环保监督工作的结束,一项更迫切的任务摆在眼前——需要对临时配套设施进行拆除并复垦,还青山绿水本来面貌。

比如,为保障临金高速公路建设,施工单位在潜川镇麻车埠村建设了临时预制场、拌合站、材料堆放仓库等配套设施,高速公路通车后,这些临时配套设施都需要拆除。

在破拆原场地硬化混凝土和地基的过程中,施工单位曾挖到山体岩石

层,杭州市生态环境局临安分局会同规划和自然资源部门,与潜川镇政府积极开展联合调查督导,监督施工单位将开挖出的石料进行回填覆土,并严格按照相关要求复垦恢复,同时对周边山体开展边坡生态修复工作。

如今,原先的工程临时配套设施已然不见,大小山头重新披上了绿装。沿着临金高速公路一路行驶,穿梭于绿水青山中,繁茂的林木、广袤的耕田尽入眼帘,漫山新添的嫩绿透出勃勃生机。

这是临安常态化推进生态保护修复工程的一隅。作为全国为数不多的“一地坐拥两个国家级自然保护区”的地方,临安深知“绿水青山就是金山银山”理念的重要性。发展固然重要,但保护不能为其让路,只有两者并举,才能铺就一条经济发展和生态文明相辅相成、相得益彰的新路。

诚然,生态修复是一项久久为功的系统性工程,不可能一蹴而就。自



临安绿水青山一隅 (图片由杭州市生态环境局临安分局提供)

然山林区长期工程施工和大规模地面硬化,难免对原有生态环境造成破坏,导致水土涵养能力下降,继而引发水土流失,需要以系统思维全方位、全地域、全过程地进行综合治理与修复。

当前,临安正在打造绿色发展的生态之城。“接下来,我们将把生态修复和环境保护摆在更加重要位置上,持续推动生态文明建设。”杭州市生态环境局临安分局有关负责人表示。

当好“绿色管家” 助推行业整治

王玉珍

千岛湖以“千岛、碧水、金腰带”的独特景观闻名于世,为长三角地区最重要的现实饮用水源地之一。为守护这一湖秀水,杭州淳安县率先完成工业污染整治和生活污水截污纳管,并建设水源保护示范区。

今年以来,淳安创新了“绿色管家”服务模式,将生态优势转化为共同富裕的驱动力,把生态环境高水平的保护和高质量的绿色发展有机统一起来,为企业提供增值化环保服务及监督指导。以内河船舶为重点,淳安持续开展造船企业环境污染整治工作。

在金牌乡,某船业有限公司违规在雨水管井上设置废油漆桶露天堆场,存在一定安全隐患,且相关标识牌

不符合危废管理要求。对此,杭州市生态环境局淳安分局牵头联合相关单位和属地进行排查整改,督促该企业完成油漆桶临时收集点三防措施整改,安装防雨棚、底部全部浇筑混凝土、涂防水漆,设置专用门窗,更换危险废物标识牌等。

随后,淳安举一反三,对全县造船厂就环境问题进行了专项检查,对存在污染防治措施不到位问题第一时间督促整改到位,并入企普法,发放《危险废物规范化管理小贴士》,让“无废”观念深入人心。同时,淳安坚持以党建引领,纪检护航推动造船行业整治,与涉及的造船厂及属地乡镇开展党建联建。

由于内河船舶制造和修理涉及钢材切割、涂料喷涂等多道工序,存在废气挥发风险。为解决造船企业环境污染问题,淳安县以湖库船舶环境污染整治提升为重点,牵头编制《杭州市造船行业污染整治提升初步工作方案》,并从工艺设备、污染防治、节能降耗、环境管理和环境风险五个方面着手,对企业污染防治水平进行评估,协助企业制订整改措施方案。

“绿色管家”不仅为企业提供增值化服务,也贯穿于亚运保障工作整个周期。赛前,淳安借助本地生态优势,充分利用自然资源,将“无废”理念贯穿亚运场馆设施建设和生产管理、生活保障等各领域的全过程。赛事期间,



千岛湖秀水 (图片由杭州市生态环境局淳安分局提供)

淳安水环境整体均达到优良水平,铁人三项、公开水域游泳赛项目水质符合赛事要求,实现亚运水生态环境安全目标。

创新拓展阵地 彰显统战活力

曹慧娜 丁水富

贺知章陈列馆、黄亚洲书院、亚太教育基金……近年来,杭州萧山区蜀山街道以“城市南窗口,人文新蜀山”的发展定位为指引,创新拓展组织阵地,彰显统战特色活力。

做优区域统战,构建“以上率下”的全域统战格局。蜀山街道统筹健全民族、侨务、社会新阶层人士为一体的统战工作,以新乡贤为切入点,延伸建立新乡贤联谊会,截至今年6月,全街道24个村社均建立了新乡贤联谊会。

不仅如此,蜀山街道积极建设乡贤馆、聚贤厅、统战之家等场景,组织开展了两届乡贤联谊会。街道还每年开展对于统战人士的走访慰问活动,加强区域



蜀山乡贤馆 (图片由萧山区蜀山街道提供)

侨联建设,对于少数民族困难家庭及学生,街道与在外乡贤一同开展助学助困活动,以统战之力助推蜀山人文建设。擦亮人文底色,打造特色统战。蜀

山,承载着萧山深厚的历史文脉所在,今年以来,蜀山立足“人文新蜀山”的发展定位,以人文特色赋能统战工作。杭州亚运会期间,来自位于蜀山街道的南宋官窑艺术馆的青瓷作品,在亚运村备受海内外参赛人员青睐。南宋官窑艺术馆,发挥人文资源、侨海特色优势,以南宋陶瓷艺术为纽带,着力促进各界文化融合与互动,架起“连心桥”,打造和传播“同心文化”品牌,已被省委统战部命名为“浙江省华侨国际文化交流基地”。

以文润城,蜀山街道擦亮“知章故里”品牌,打造以“乡愁”为特色的乡贤文化品牌。眼下,“贺知章文化节”已经

成为蜀山街道一年一度的文化盛会,街道还在“知章村”建起贺知章纪念馆,并着手兴建贺知章纪念馆。此外,蜀山街道还与新乡贤、著名作家黄亚洲携手建设“黄亚洲书院”,通过“展览+文创赋能”的形式,开展相关的采风、创作、文化交流、文学研讨、诗歌朗诵等文化活动,成为蜀山文化一大亮点。

在乡贤助力下,蜀山街道先后成立了亚太教育基金、金清泉先生教育基金和各村乡贤联谊会基金,蜀山乡贤黄米兴、应关水、冯根法等企业家纷纷通过出资修缮道路、看望独居老人、帮助困难学生等方式,参与到街道统战事业中来。